

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

AÑO XII

ALICANTE: SÁBADO 10 DE JULIO DE 1897

NUM. 3.354

### COGNAC

### DELEYTO

Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez

CON APARATOS PRIVILEGIADOS

Cognac Marca 1 LEON

2

3

EXTRA

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.

Jerez de la Frontera.

### EL LIBERAL

SÁBADO 10 de Julio de 1897

### NOTAS POLÍTICAS

Los ministeriales muestran empeño en negar que el Sr. Cánovas se haya encargado personalmente de los asuntos internacionales que se rozan con los Estados Unidos. Sin duda, no quieren que haga un papel desairado el duque de Tetuán.

Según dicen, éste continúa entendiéndose directamente con nuestros buenos amigos los yankees, y sólo consultará con el Sr. Cánovas las cosas que tengan mucha importancia.

En estos momentos parece que no hay nada que valga la pena, y continuarán las cosas en relativa calma, hasta que llegue el nuevo representante de aquella república, Mr. Woodford.

Mr. Taylor, que se encuentra en San Sebastián, no es actualmente más que una figura decorativa.

Después de dejar transcurrir algunos días sin el obligado *dombo* mensual de la recaudación, el ministro de Hacienda se ha decidido a dar las cifras de lo que ha ingresado en las arcas del Tesoro durante el mes de Junio, acusando un aumento de 3.520,671 pesetas.

Las cifras aparecen en *glóbo*, de manera que habrá que esperar a conocer el pormenor para cerciorarse de si el aumento es real ó se trata de una fantasía del travieso ministro de Hacienda.

El Sr. Cánovas hará todo lo posible por que su presencia en San Sebastián coincida con la llegada de Mr. Woodford. El jefe del partido conservador ha dicho en un periódico del extranjero, en el *Standard*, lo siguiente, que es muy significativo:

«Entiendo que el Gobierno español tiene la creencia que el general Woodford será portador de enérgicas, pero amistosas instrucciones, relativas a las reclamaciones formuladas por súbditos americanos, y que, al propio tiempo, expresará la opinión del presidente Mac-Kinley, acerca de la situación de la gran Antilla, é indicará algo referente a un arreglo de la cuestión cubana.»

De esto se deducen dos cosas: una, que el nuevo representante de los Estados Unidos en España viene con propósitos hostiles; otra, que el Sr. Cánovas ya no sabe a punto fijo lo que dice a los correspondientes que le interrogan.

Mal se compagina lo de enérgicas, pero amistosas instrucciones.

Lo que fuere sonará.

### Los bienes de la Virgen de Elche

La mayoría de los periódicos locales se han ocupado, y con razón, del despojo que se trataba de hacer con los bienes de la Virgen de Elche.

La *Monarquía* de ayer, dice: «Hoy, perfectamente enterados, decimos a nuestros colegas, y a la opinión pública, que los bienes de la Virgen de Elche seguirán siendo propiedad de la Iglesia, que no hay tal incautación por el Estado y que se respetarán en un todo las cláusulas de la fundación.»

¿Cómo se ha conseguido este satisfactorio resultado?

Los vecinos de Elche, a cuyo frente figuraban respetables personalidades pertenecientes a todos los partidos políticos, elevaron al Ministerio de Hacienda por conducto de nuestro diputado D. Juan Poveda una razonada exposición pidiendo que el Estado no se incautase de los referidos bienes, respetando la voluntad del fundador. Dicha exposición, eficazmente recomendada no solo por las legítimas influencias de D. Juan Poveda, sino por la sana doctrina legal en ella contenida, ha sido favorablemente informada y resuelta por el señor director de Propiedades del Estado y por el señor ministro de Hacienda, resolución que fué

inmediatamente teleografiada a Elche, donde se recibió con muestras del más vivo regocijo y demostraciones populares.

### OPOSICIONES

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una circular convocando un concurso de oposiciones para cubrir plazas de médicos segundos.

Los ejercicios darán comienzo el día 15 del próximo Octubre en el Hospital Militar de Madrid, con arreglo al programa aprobado por Real decreto de 15 de Noviembre de 1888.

Se concede prórroga de edad para los aspirantes que excediendo de la reglamentaria no pasen de la de cuarenta y cinco años, los cuales quedarán obligados, caso de obtener plaza, a servir en el distrito de Cuba mientras dure la insurrección.

Los doctores ó licenciados en medicina y cirugía que deseen tomar parte en este concurso, pueden presentar sus instancias documentadas en la cuarta sección del Ministerio hasta el día 11 de Octubre.

### MUERTOS ILUSTRES

### EL DOCTOR LETAMENDI

La grave enfermedad que desde hace dieciocho años venía padeciendo el sabio decano de la Facultad de Medicina de Madrid tuvo en la tarde del miércoles último el funesto desenlace que se temía y era desde ha tiempo esperado.

Rodeado de su familia, de los doctores Calleja, Pulido, Lozas y Cabañas, del que fué su inseparable amigo D. Marcos García y de una comisión de discípulos de la Escuela práctica de especialidades médicas, organismo creado por él y al que dedicó su último trabajo, el doctor Letamendi exhaló a las seis el último suspiro.

Con la muerte de Letamendi pierden la ciencia y la medicina españolas una de sus más legítimas glorias y una de sus más grandes reputaciones, la inteligencia más fecunda y luminosa de cuantas formaban su actual aristocracia, como dice el doctor Pulido, uno de sus biógrafos.

Sus múltiples talentos brillaban en todos los ramos del humano saber. Médico, literato, crítico, compositor de música, pintor, hombre político, Letamendi lo era todo, en todo descolaba, y en cuantos asuntos trataba imprimía su nota personal y originalísima.

Nació en Barcelona el 11 de Marzo de 1828. Fueron sus padres D. José de Letamendi y Borés, de antigua familia vascongada, y D. Mariana de Manjarrés y Valdés, de ilustre estirpe riojana.

Desde muy niño fué el trabajo su único patrimonio, y apenas comenzó a ser estudiante, huérfano de padre y con hermanos menores, tuvo que actuar de catedrático, dando lecciones particulares para allegarse recursos y mantener a los suyos.

Tantas fueron las privaciones y penalidades que sufrió, que en 1842, durante el bombardeo de Barcelona, su madre hubo de aceptar el so-

corro de la beneficencia oficial para dar pan a sus hijos.

Desearo de salir de aquella situación, decidió, antes de cumplir los quince años, utilizar el fruto de sus primeros estudios. Había aprobado, según el sistema entonces vigente, el primer año de Filosofía, ó sea Lógica y primer curso de Matemáticas, y con la mayor resolución se anunció en la prensa para dar lecciones privadas de esta última asignatura.

Cursó en la Universidad de Barcelona, ganando por oposición todos los cargos del departamento anatómico, y en 1857 obtuvo la cátedra de Anatomía.

A este propósito decía él mismo que en el ramo de anatomía sólo le faltaba desempeñar el cargo de cadáver.

«Letamendi—ha escrito otro de sus biógrafos—es siempre catedrático, en la clase, fuera de la clase y en todos los lugares y tiempos; aun en los más triviales asuntos, así en las bromas como en las veras; siempre deja un rastro de doctrina, siempre enseña.»

De Barcelona vino a Madrid a ocupar la cátedra de Patología general, y ha sido durante muchos años decano de la Facultad de Medicina, cargo que seguía desempeñando.

Era también vocal del Real Consejo de Sanidad, consejero de Instrucción pública, académico de las de Medicina de Madrid y Barcelona y presidente del Ateneo de la capital de Cataluña.

En el Senado representó en varias legislaturas a la provincia de Tarragona.

Después de una larga vida profesional y científica que consagró a los más nobles fines de la humanidad, y en la que luchando con epidemias y calamidades sin cuento, como en el cólera del año 66, arriesgó su salud y sus días, no aceptó honores ni condecoraciones oficiales, y sólo lucía en su pecho la cruz de primera clase de la Orden civil de Beneficencia.

En Barcelona llegó a alcanzar tal renombre la personalidad del doctor Letamendi, que, hace dos años, se colocó en la sala de disección de aquella Universidad una medalla de bronce con el busto del sabio profesor, celebrándose con este motivo una solemne academia y literaria, en la cual se acordó pedir al Ayuntamiento—y éste accedió a ello gustosísimo—que una de las plazas de la población se la denominase en lo sucesivo «plaza de Letamendi.»

Era también en Barcelona el ilustre catedrático la autoridad médica acatada y por nadie discutida, siendo llamado para cualquier consulta, fuera de la especialidad que fuere.

Durante su larga vida profesional realizó brillantísimas operaciones. Su penetración clínica era tal, que no solamente conocía al primer golpe de vista los principales rasgos de la enfermedad, sino que adivinaba, por decirlo así, los rasgos característicos del enfermo, hasta el punto de que curó a muchos sin verlos, tan sólo por cartá, bastándole con fijarse en el estilo de la redacción de la epístola y en los caracteres de la letra.

El doctor Letamendi ha escrito infinidad de folletos, memorias, monografías y artículos.

Deja por terminar la grandiosa obra titulada *Tribulción médica*, de la cual están ya dadas a la imprenta la *Patología general* (tres tomos) y la *Clinica general* (dos tomos).

La muerte le ha sorprendido sin poder terminar la tercera parte de dicha obra; titulada

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, Paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C. de San Fernando, 19.

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

### VICENTE BOTELLA

Engeles, 15, Alicante

184

Doña Luz

FOLLETON DE «EL LIBERAL»

181

la tenebrosa region del éter, en el vacío insondable y frío, sin astro que le dé luz ni calor, lejos de todos los soles, más lejos aún de donde tú moras. Dios mío, Dios mío, ¿qué será de mi alma?

«Hubo en mi afecto por esta mujer una serenidad y una limpieza harto engañosas. Me la fingí etérea, fantástica; intangible, como deben ser los ángeles; inasquible, durante la vida mortal, como es el cielo. Hoy, cuando pienso que va á caer en brazos de un hombre, en balde luché por apartar de mí las imágenes que mi fantasía me traza y presenta. Antes creía admirarla con un sentimiento á manera del sentimiento del arte, desinteresado, exento de fin, y de utilidad y de deleite, que en él no estuviera. Y hoy veo que sus labios piden besos y los van á dar, y que todo su gallardo cuerpo no está sólo destinado á la especulativa contemplación, con la inmóvil é imposible tranquilidad de la estatua, sino á que el alma enamorada palpita y se estremezca en todo él, haciéndole mil veces más bello y deseable.»

«¡Dios mío! ¿Qué envidia! ¿Qué ira! ¿Qué tempestad de malas pasiones conmueve mi corazón! ¿Por qué no acabas con mi infame y miserable vida? ¡Ay!... la muerte... la muerte... antes de que llegue el día en que se casen.»

El escritor tranquilo y crítico procura poner y cuando tiene habilidad pone en sus escritos lo mejor de su alma.

Allí se mira él luego, y se deleita mirando su interior belleza. Por el contrario, el escritor apasionado se

biera visto antes lo que yo tenía en el pecho, no hubiera sido menester que llegase D. Jaime, para que se apartase de mí con horror. Yo mismo no lo veía antes. Ahora lo veo y me horrorizo. Abominables sentencias, infames propósitos, conjuros del infierno, estaban grabados en mi pecho, como en láminas de bronce, pero con tinta invisible, que sólo el reactivo de los celos ha hecho patente para mi vergüenza.

«El cielo ha humillado mi soberbia. Yo me estimaba en más, en muchísimo más de lo que soy. Mis trabajos, mis penitencias, mis largas y peligrosas peregrinaciones y misiones se me figuraba que habían ganado para mí el favor del cielo; que habían revestido este pecho mortal de un escudo, de una coraza diamantina, que me había hecho invulnerable. Yo soñé que había ahogado en el inmenso piélago del amor divino todos los otros amores terrenales y caducos. Yo me figuré que ya no podría amar nada, ni á nadie, sino por el amor de Dios. Creí que toda hieldad pareciera, que toda bondad de las criaturas, que toda gracia, que toda luz, no sería á mis ojos sino reflejo débil y frío de la hieldad, de la bondad, de la gracia y de la luz eternas, cuyos fulgores imaginaba entever, en cuyas llamas me complacía en sentir ardiendo mi corazón. ¡Cómo me aduleba el espíritu tentador á fin de hacerme caer! ¡Cuán astutamente me engañaba! ¡Cuán ciega confianza fué la mía, al principio! Así como hábil jardinero, si descubre entre malezas una planta nobilísima, la lleva á su jardín y la cultiva con afán para que todo vicio contrario entre las

Historia evolutiva de la medicina. Sólo ha escrito cuatro capítulos. Sus conferencias sobre lingüística en el Ateneo de Madrid, fueron notables. Letamendi era inteligentísimo crítico musical. Entusiasta de Wagner y peregrino de Bayreuth, escribió sobre esta Meca del arte y su profeta, a quien personalmente trataba, un interesantísimo folleto allá en la época en que el taloso reformador y sus obras eran tan discutidas.

Escribió el prólogo de una obra de Marsillach sobre la música wagneriana, y tanto llamó la atención del autor de Parsifal el trabajo de Letamendi, que en una carta que escribió a este le dijo:

«Es usted el hombre que mejor ha comprendido todo lo que hay de racional y profundo en mi música.»

También compuso varias obras musicales de diversos géneros, entre otras una meditación titulada El bien perdido, para piano (forte), y que se ejecutó con gran aplauso en el Salón Romero en 1886; Patrales impromptus, dos pianos; Dies ira, partitura de salón para tior y acompañamiento de piano, armonium, violoncello, contrabajo, trompa y timpanos, ejecutada también con extraordinario éxito en el mismo Salón Romero en 1887; otra llamada el mismo Salón Romero en 1887; otra llamada el mismo Salón Romero en 1887; otra llamada el mismo Salón Romero en 1887.

Como pintor, el Sr. Letamendi tuvo por maestro a Martí y Alsina, su discípulo en Latín, como pintor de cuadros.

En 1863 llamaron la atención de las clases científicas de Madrid y Barcelona los cuadros anatómicos que exhibió como resultado de su habilidad pictórica, puesta al servicio de la ciencia, y el efecto que produjeron fue tan grande, que el autor recibió diferentes excitaciones para que remitiese aquéllos a la Exposición de París en 1867, en cuyo universal concurso merecieron entusiastas elogios de los célebres profesores Nélaton y Tardieu.

Dichos cuadros se conservan en el Museo Anatómico, instalado en la Universidad de Barcelona; representan en grande los músculos y los de la pierna, el globo del ojo y el centro cerebral, espinal. De ellos ha dicho el médico señor Pulido:

«Los cuadros, como pintura, revelan una capacidad pictórica y hacen recordar, como obra de arte, los correctísimos dibujos de Richer en la Salpêtrière y los cuadros, quizá inferiores, del Museo de la Escuela de Veterinaria de Pesti, pintados por su mismo director.»

Ha sido Letamendi el primero y más famoso catedrático de anatomía en el arte de diseñar los órganos en figuras colosales mientras los explicaba.

Para el Ateneo de Madrid diseñó y pintó en 1884 un lienzo enorme, de 24 metros cuadrados; a fin de explicar con su auxilio sus célebres conferencias sobre el «Origen de la escritura.»

De este lienzo hizo donación en 1887 a los reverendos padres Agustinos de El Escorial, en prueba de gratitud por el estreno de su famoso «Dies ira.»

Hallase colocado en el claustro principal de la clausura de aquel monasterio. De las aficiones literarias de Letamendi daría una buena prueba las obras que deja escritas, algunas en francés, y cuya lista ocuparía largo espacio.

Era también inventor de un procedimiento para la anestesia local, y que ha sido aceptado y puesto en práctica por los clínicos extranjeros.

Hasta 1884, que ingresó en el partido fusionista, no había figurado nunca en política.

El Dr. Suender era el médico favorito de Letamendi y uno de sus mejores amigos. En el retrato que hace tres meses dedicó a aquel profesor el ilustre catedrático que acaba de morir, se decía en la dedicatoria: «¿Qué sería de mí sin mi Suender!»

Esta sentida dedicatoria fué como un fatal presagio. Al mes falleció Suender, y ayer, dos meses después, Letamendi.

Corazón infantil, no obstante haber muerto en edad avanzada, ha tenido siempre el espíritu retozón y sencillo de una criatura.

«El último día del último curso que dió en San Carlos (Mayo de 1895)—dice el doctor Pulido en un artículo que dedica en El Liberal a la memoria de Letamendi,—vino acompañado de sus alumnos todos a su casa, plaza de las Cortes, 8; mas como, al salvar el Prado, viera puestos de feria, compró de sables y trompetas de hoja de lata, cuantos había, los repartió entre los escolares, y haciendo los soldaditos, llegaron juntos a su domicilio; allí se asomó al balcón, la juventud ocupó la escalinata del Congreso, y un toque general de cornetas y flamar bello de sables, dieron fin a la última despedida de aquel hombre, nacido para la elevada pasión de los sabios y carísimos magisterios.»

«Ese humorismo suyo—añade en otro párrafo el Sr. Pulido—lo reflejó en su estilo y en sus frases, de las cuales basido manantial inagotable. ¿Quién habrá hecho tantas, tan ingeniosas y bizarras? Este era el aspecto más curioso de su conversación y el que dejaba más sorprendidos a sus interlocutores. Espíritu observador, ingeniosidad plasmática, exactitud en el símil, extravagancia en el pensamiento y delicadeza en el retruqueo, eran atributos que resaltaban en sus comparaciones.»

Con muchas de ellas, hubiera podido escribir un libro por extremo ingenioso y nuevo. He aquí algunas como muestra:

«El Ceaturo Instructivo del Obrero le compromete a iniciar una serie de conferencias que se decía iba a cerrar Castelar. Se le advierte esto en el momento de empezar la suya Letamendi, y exclama: «Estas conferencias son un bastón con puño de oro y piedras preciosas que la Junta directiva presenta a la Sociedad, entregándoselo por la contera.»

Un alumno de Medicina se examina de Patología médica, y emite conceptos muy pobres sobre motivos grandiosos. D. José le interrumpe y dice: Pero, hombre, ¿sua usted un pedáneo ese cerebro, y discorra un poco más alto.»

«Chico—le decía un día su amigo Balaguer, animándole en sus dolencias,—mientras hay vida hay esperanza.»

«No—responde al punto,—mejor dirías si dijeras mientras hay esperanza hay vida.»

«Ese es como el hidrógeno—dice en otra ocasión,—que cuando se le suelta se cae hacia arriba.»

«Descanse en paz el sabio ilustre que fué siempre admirado de todos y que, al morir, deja con sus obras recuerdo imperecedero.»

(De La Epoca.)

PROPOSICIÓN

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento ha sido presentada la siguiente por los señores concejales que la suscriben:

«Excmo. Sr.: Deber es de los Ayuntamientos procurar por los intereses de sus respectivos municipios.

Dolorosa es la situación económica de Alicante en los días que atravesamos, situación que es reflejo de la que agobia a nuestra patria por el sostenimiento de los cruentas guerras coloniales que significan el continuo sumbido de nuestros hermanos y el empobrecimiento de nuestra riqueza.»

Para compensar estas últimas pérdidas (ya que las primeras no tienen reparación) ha creído últimamente el gobierno de S. M. impuestas al contribuyente que trabaja, puesto que si bien el muestar es y ha de ser general viene pagándose inmediata y directamente la contribución industrial, base de la agricultura, de la riqueza y de la vida de los pueblos.»

Discutiendo los concejales que suscriben la manera en que la «pequeñez en que los Ayunta-

mientos pueden desenvolver su acción) de amilnados gravámenes y cargas a los habitantes de este término municipal.

Teniendo presente que si bien tiene en su presupuesto de ingresos consignada la cantidad de 11.125 pesetas por recargo municipal de 50 por 100 sobre las cédulas personales, dicho ingreso es ficticio, porque a nadie se oculta la imposibilidad, cuando menos las grandes dificultades para llevar a efecto la liquidación completa y verdad con el contratista de aquel arbitrio o con el Estado mismo; asertos estos que no ha percibido el Ayuntamiento ni un sólo céntimo, por el concepto anotado de lo que le corresponde en el año económico de 1896 a 1897.

Teniendo presente por otro lado que por concepto de recargo del 100 por 100 sobre el impuesto de consumos, percibirá el Ayuntamiento durante este año económico, próximamente unas 17.000 pesetas, más lo consignado por este concepto en el presupuesto vigente.

Los concejales que suscriben proponen a V. E. se sirva acordar la anulación del recargo municipal del 50 por 100 sobre las cédulas personales, compensando la baja de este ingreso en el presupuesto con 11.125 pesetas de las 17.000 que percibe de más por el concepto de aumento en el ingreso de consumos.

Así lo creen de justicia los concejales que suscriben. V. E. no obstante resolverá como siempre lo que estime más conveniente a los intereses de sus administrados.

Palacio municipal de Alicante, 7 de Julio de 1897.

José Gadea, Francisco Pérez, José Alamo, Julio Maluenda, José Martínez Oriola, Domingo Meliá, Enrique Fernández, Antonio Campos y Antonio Martínez Torrejón.»

RECUERDOS DE AYER

PEDRO EL ERMITAÑO

La historia ha inmortalizado el nombre de este extraordinario personaje en las insignes páginas donde canta con levantado tono la caballeresca empresa de las Cruzadas; pero no ha podido descubrir a la posteridad el misterio que rodeó la noble figura de Pedro el Ermitaño. Las noticias que han llegado a nosotros del famoso personaje de la Edad Media son incompletas. Pero no importa que sean incompletas las noticias, porque en nada se disminuye la fama de aquel hombre extraordinario que con el milagroso poder de su palabra arrancó pueblos enteros para llevarlos a la conquista de los Santos Lugares regados con la bendita sangre de Cristo. Acaso haya contribuido el misterio a aumentar la admiración de la humanidad, porque lo fabuloso tiene siempre para los hombres y para los pueblos atractivos poderosísimos.

Del origen del famoso personaje inmortalizado por la historia con el nombre de Pedro el Ermitaño, se sabe únicamente que nació en Amiens (Francia) hacia el año 1050 y que en su juventud fué un valeroso soldado. Cansado de la lucha, quizás movido por algún secreto impulso que no ha podido conocer la historia, se retiró del mundo consagrándose a la vida eremítica. Exaltado después por la fe religiosa, como muchos otros, emprendió una peregrinación a Tierra Santa para implorar el perdón de sus culpas sobre los lugares santificados por el tremendo drama del Calvario, y ya desde entonces comenzó a ser conocido su nombre.

Los profanaciones que cometían los turcos en Jerusalén y las terribles matanzas que hacían en los peregrinos cristianos hicieron concebir a Pedro el Ermitaño, el generoso pensamiento de organizar una expedición a Tierra Santa para rescatar el poder de los árabes la ciudad de Jerusalén. Vuelto a Europa después de su peregrinación, en la cual sufrió los atro-

pellos de los turcos como todos los peregrinos cristianos, comunicó su pensamiento al Papa Urbano II, que lo acogió con entusiasmo. Autorizado por el Pontífice, Pedro el Ermitaño se dedicó a recorrer los pueblos de Europa predicando la sublime empresa de la reconquista de Jerusalén.

El resultado de aquellas levantadas predicaciones es conocido de todos. Al resonar la voz del eremita en la conciencia del pueblo, por campos y ciudades, Europa entera se levantó en armas, movida por el gran espíritu de la fe, para acometer la gigantesca empresa, y al grita de Dios lo querel salieron del concilio de Clermont millares y millares de personas, de hombres, de mujeres, de niños, pueblos entos, sin organización, sin armas, a rescatar la tierra bendita donde se consumara aquella terrible infamia del pueblo de Israel. El espectáculo de aquella muchedumbre harapienta, exaltado de aquella fe, que se disponía al sacrificio es uno de los más sublimes que nos presenta la historia.

La primera expedición, mal organizada, sin elementos de ninguna clase, había de tener por fuerza un resultado desastroso, y así fué en efecto. Al llegar a Bulgaria la hambrienta muchedumbre cometió graves atropellos para proporciónarse víveres y se produjo una sangrienta lucha entre los expedicionarios y los habitantes de aquella nación. Los cruzados que pudieron salvarse embarcaron en Constantinopla para el Asia menor, y allí fueron víctimas de los desmanes de los turcos. Solo unos cuantos peregrinos, Pedro el Ermitaño entre ellos, pudieron escapar de la matanza y regresar a Europa. Tal fué el triste resultado de aquella descabellada expedición que solo tuvo de admirable el espíritu que le dio vida.

De nuevo volvió Pedro el Ermitaño a trabajar sin descanso por su noble pensamiento, sin que las penalidades sufridas fueran bastante poderosas para hacer flaquear su espíritu y su fe. En la expedición organizada por el insigne Godofredo de Bullón figuró también el famoso eremita, hasta que los héroes cristianos realizaron la gloriosa empresa de la conquista de Jerusalén. Al constituirse el reino hierosimitano cristiano bajo la autoridad del inmortal Godofredo de Bullón, Pedro el Ermitaño fué nombrado por el Papa vicario del Patriarca de Jerusalén.

Poco tiempo desempeñó este cargo el insigne personaje. Satisfecho de haber contribuido a la gloriosa empresa, gravemente enfermo por las penalidades sufridas en sus peregrinaciones, volvió a Europa y a poco de haber regresado murió en el monasterio de Neu-Montier. El día 7 de Julio del año 1115 entregó a Dios su espíritu aquel insigne hombre que tanto había trabajado por la Iglesia.

Con la historia de aquellas gloriosas expediciones militares a Tierra Santa ha pasado a la posteridad el nombre de Pedro el Ermitaño, inmortalizado por la fama. Pese a la impiedad del tiempo presente, a pesar del escándalo del descreimiento que es nota dominante de la nueva sociedad, la figura venerable de Pedro el Ermitaño vivirá eternamente en la memoria de los hombres, enseñando a la humanidad cuánta virtud y cuánta eficacia tiene la fe para realizar las empresas más gigantes.

On a reçu à Stockholm, de l'expédition de M. André au Pôle Nord, les renseignements suivants datés du 28 juin: «Le gonflement du ballon a commencé le 19 juin et a duré trois jours. La fabrication du gaz a très bien réussi. La densité du ballon, qui est gonflé depuis 128 heures, est satisfaisante. Jusqu'à présent, le vent a été le plus sou-

malezas acabe, y para que, merced a su cuidado prospere la planta y de él fin lindas y aromáticas flores y sabrosos frutos; así yo, al hallar la bella alma de esta mujer, bendito de fatuidad, me propuse mejorarla, harmonizarla más, purificarla de todo defecto y hacerla florecer y fructificar abundantemente en virtudes, honores y perfecciones. Esto es lo que a las claras me sugería el infierno; esto lo que sólo me confesaba yo a mi propio; pero, allá en el fondo de mi contaminado espíritu bullan otras ideas, hervian otros propósitos, como nido de víboras cubierto de hierbas medicinales. Hoy sólo me incumbe alabar a Dios por el desengaño, y agradecer a D. Jaime que, apartando esas hierbas, haya inquietado a las víboras en su nido y haya hecho que ya las vea y las sienta y procure arrojarlas de mi pecho, aunque para ello sea menester hacerle pedazos.

te he amado sobre todas las cosas. Así me he abrazado estrechamente contigo, Yo he creído ver la gloria y esplendor de tus atributos, y te he amado y alabado... ¿Por qué, pues, no me mostraste don ni feidez tu beldad, en la pura idea, allá en lo fondo del pensamiento mio? ¿Por qué esta beldad, reflejo tuyo, ha hecho su aparición deslumbradora, lejos de ti y fuera de mí, hiriendo lo profundo de mi ser, no de un modo inmediato y espiritual, sino por medio de los sentidos groseros? Perdóname, Señor. Mi blasfemias brotan de mi pluma. El pecador indigno, que debe dar estrécha cuenta de sus acciones, quiere mover pleito a tu bondad y apelar de tu justicia. Pero tu sabes cuánto padezco, y me compadécete y tal vez me perdonas. Tú llenabas antes mi alma. La vi, me aluciné, y ella llenó mi alma en lugar tuyo. Hoy, cuando ella me abandona, el vacío, el abismo y la soledad que siento me aterra.

La Unión y El Fenix Español. Compañía de seguros reunidos. Domicilio social: Madrid, calle de Olozaga núm. 1 (Paseo de Recoletos). GARANTIAS. Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000. Primas y reservas. 43.598.510. Total. 55.598.510. 32 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra incendios. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.894.43. Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, a primas más reducidas que cualquier otra Compañía. Subdirectores en esta provincia. D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

vent au Nord. Tout est prêt pour l'ascension qui aura lieu le 1er juillet.

L'autorité militaire vient de prendre une excellente mesure pour le transport dans Paris des soldats malades et blessés que l'on doit diriger de l'Ecole-Militaire et des casernes avoisinantes sur le Val-de-Grâce.

Des voitures reformées de la Compagnie des Tramways-Sud ont été pourvues de lits suspendus et aménagées en ambulances militaires.

Elles circulent tous les matins sur la ligne des tramways du boulevard des Invalides et empruntent la ligne gare Montparnasse-Bastille jusqu'au Val-de-Grâce, où elles entrent par une voie de raccord amorcee boulevard de Port-Royal.

M. Hamard, sous-chef de la sûreté de Paris est en ce moment en Allemagne, à Hambourg; il y est allé pour déposer dans un procès appelé à un certain retentissement.

Les inculpés, Enrico et Agostino, sont deux italiens afiliados a una banda de escrocs internacionales qui ont opéré un peu partout, à Paris notamment.

Ils ont à leur actif des vols considérables, des escroqueries, peut-être des assassinats. C'est pour avoir extorqué 300.000 francs à un riche habitant d'Hambourg qu'ils ont été arrêtés à Paris, il y a trois ans, au moment où ils se préparaient à dévaliser un hôtel des Champs-Élysées.

M. Hamard fut alors chargé des perquisitions et de l'enquête relatives à cette tentative avortée et à la grosse escroquerie d'Hambourg. C'est pourquoi il se trouve aujourd'hui dans cette ville.

Si sa déposition faite, ses visites officielles rendues, il se rendra à Berlin et dans différentes villes d'Allemagne pour y étudier le fonctionnement de la police, du service de la sûreté en particulier.

Un gamin de quinze ans, nommé Henri Challuy, avait eu une discussion, dimanche, dans la journée, avec trois jeunes gens de Belleville.

Vers dix heures du soir, ces derniers passaient rue Pelleport quand ils furent croisés par Challuy qui était en compagnie de son père.

Le gamin avait résolu de se venger; il s'arma d'un couteau et successivement blessa Delbeau et ses deux amis qui furent atteints au dos et à la tête.

Arrêté par des agents, Challuy a été mis à la disposition de M. Pelatan, commissaire de police.

P. J.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia.)

Envío de médicos de la Armada

El jefe del Apostadero de Manila ha telegrafado al Sr. Beranger, interesándole el envío de ocho médicos de la Armada, por encontrarse faltos de éstos, no sólo los batallones de infantería de marina que allí operan, sino los barcos de guerra y hasta el hospital del apostadero, en el cual existen actualmente 347 individuos entre enfermos y heridos.

El ministro de Marina ha dispuesto que vayan inmediatamente los médicos que solicita el jefe del Apostadero de Manila.

Créese que no habrá necesidad de sorteo, porque son muchos los médicos de la Armada que tienen pedido ir como voluntarios al Archipiélago filipino.

FRANCIA Y RUSIA

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

Ocupándose la prensa rusa del próximo viaje de Mr. Faure a San Petersburgo, hace constar el carácter esencialmente político que aquél ha de tener, para devolver la visita hecha a París por los emperadores de Rusia.

Para este objeto consignan la aprobación de ambas Cámaras, el aparato militar marítimo y diplomático que el citado viaje ha de tener, y el lucido séquito que acompañará al presidente de la República francesa.

Como detalle curioso, relacionado con el viaje próximo, deben consignarse la llegada a San Petersburgo, procedentes de Varsovia, de cuatro vagones ocupados exclusivamente por banderas francesas.

HENRI MEILHAC

El telégrafo ha anunciado ya a nuestros lectores la muerte del popular autor dramático, nacido en París el 21 de Febrero de 1831 y que formaba parte de la Academia Francesa desde hace nueve años.

Como Victor Hugo, Gautier, Zorrilla, Becquer y otros literatos célebres, tenía Meilhac grande afición al dibujo y por él hizo sus primeras armas, publicando ingeniosas caricaturas en el Journal pour rire, cuando acababa de dejar el Liceo de Luis el Grande y estaba empleado en una librería.

A los dibujos sucedieron pronto los artículos y desde 1855 los vaudevilles, no alcanzando en el teatro verdadero buen éxito hasta el estreno en el Gymnase de la pieza El autógrafo, a la cual siguieron en breve otras varias.

Ya en 1860 y 61 escribió algunas obras en colaboración con el futuro autor de L'abbé Constantin, y a partir de esta época la razón social Meilhac y Halevy ha venido siendo en la escena francesa, y por consiguiente en toda Europa, una serie de triunfos muy rara vez interrumpida, contándose entre sus obras más famosas La bella Helena, Barba azul, La gran duquesa de Gerolstein, La diva, Frou-Frou, El duquesito, Mamzelle Nitouche y otras no menos conocidas.

La unión de Meilhac con Halevy le favoreció no poco, justo es consignarlo, «atenuando su colaborador, según afirma el ilustre crítico Francisco Sarcey, la tendencia de Meilhac a arrojarse en lo fantástico y extravagante y circunscribiéndole a límites más estrechos, fuera de los cuales no hay el menor sentido de la realidad, ni por consecuencia ningún placer para el espectador.»

Esté es un nuevo y autorizado argumento que podrán invocar en su favor los que en nuestros teatros escriben por parejas, a imitación de lo que han hecho en Francia los dos autores citados, y hacen todavía Xavier y Ballot, Ferrier y Bocage y otros de talento indudable, como en nuestra patria lo verificaron Retes y Echevarría, y para bien del arte escénico siguen verificándolo Vital Aza y Ramos Carrion.

El nombre de Meilhac lleva a pensar lógicamente en la conveniencia ó desventajas del sistema de la colaboración, en el cual quizás han sido los ejemplos más asombrosos Erkman-Chatrain y los hermanos Goncourt.

Aparte de su ferocísima colaboración con Halevy, y de unirse otras veces con Arturo Lavigne, Najac ó algún otro escritor, Meilhac ha producido sin ajeo auxilio obras de verdadera importancia, entre las cuales se cuenta principalmente Los paganos, hermoso fragmento dramático en verso, que vio la luz pública en La Revista de París.

Entre sus últimas comedias, sin colaboración, la que alcanzó mayor éxito fué Ma cousine.

Era en la intimidad Meilhac un hombre de trato verdaderamente encantador.

Muy tarde, a pesar de sus sesenta años cumplidos, gran aficionado a jugar al billar y de grandes simpatías entre el bello sexo.

Las malas lenguas decían este invierno que la anunciada novela de la famosa cortesana Liauna de Pougy sería corregida y hasta aumentada por Meilhac; pero tales rumores no eran ciertos, ni mucho menos.

Meilhac deja vacante en la Academia Francesa el sillón que ocupó a la muerte de Labiche.

SECCION DE NOTICIAS

El Boletín oficial de ayer inserta el siguiente edicto de la Capitanía general de Marina del departamento de Cartagena.

Dispuesta la contratación en pública y simultánea subasta del usufructo de la Almadra denominada «Coveta de Fuma» que se cala en aguas del distrito de Alicante, se hace público para conocimiento de quienes pueda convenir, que dicho acto tendrá lugar ante las Juntas que al efecto se encontrarán reunidas en la antigua mayoría general del departamento, sita en la plaza de San Agustín de Cartagena y en la Comandancia de Marina de Alicante el día 11 del próximo mes de Agosto, a las once de su mañana con estricta sujeción al pliego de condiciones que publica el Boletín.

Cada día se nota mayor escasez de agua en las fuentes públicas de esta ciudad.

Urge poner pronto remedio a esta situación angustiosa.

La compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, ha sido autorizada para poner en vigor desde el 10 de los corrientes, la tarifa especial número 6, pequeña velocidad, para el transporte de orujos de toda clase y heces de vino secas, por vagones completos de siete toneladas, aplicables a todas las líneas de la compañía y ramal a Carmona.

Dicha tarifa anula y sustituye a la de igual número que empezó a regir el 15 de Junio del año próximo pasado.

Los carteles para la próxima corrida de Beneficencia que se halla organizando la Comisión provincial, serán obra del laureado pintor alicantino D. Vicente Bafuls, el cual se ha ofrecido gratuitamente, como pensionado por la Diputación, para esta función de caridad.

El distinguido artista ha puesto mano ya a su obra, que será lujosamente ejecutada al crómulo en cinco tintas, habiéndose cerrado trato con una importante litografía madrileña para la tirada de 500 hermosos carteles, gran tamaño, que muy pronto podrán admirar los aficionados.

El Boletín oficial de ayer publica un edicto de la Tesorería de Hacienda de esta provincia previniendo a los contribuyentes que no hayan satisfecho sus cuotas, se apresuren a verificarlo en los cinco días siguientes al de la publicación de esta providencia, si no quieren incurrir en los apremios necesarios.

Por la comandancia de carabineros de Alicante se anuncia, que debiendo procederse a la compra de un caballo capón, que se halle entre los cuatro y siete años de edad, con marca mínima de un metro cincuenta y dos centímetros, en completo estado de sanidad y doma y por el precio máximo de mil pesetas, los que tengan alguno de dichas condiciones y deseen venderlo, pueden presentarlo a la Junta de compra que al efecto se reunirá en la Casa-Cuartel de carabineros, sita en el barrio de Benafía, calle de García Andreu, el día 17 del actual y siguientes que no sean festivos.

De Real orden han sido adjudicadas a favor de D. Mariano Subiza y Aliaga las obras de dragado del puerto de Valencia, por la cantidad de 698.377'68 pesetas. En vista de dicha Real orden deberán entregarse al contratista las dragas y demás material para el dragado antes del 24 del actual, con cuya entrega la Junta obtendrá una economía de algunos miles de pesetas, porque se excusará el pago del viaje que habían de hacer a Cartagena para limpiar fondos.

Se halla vacante en la maestranza de artillería de la Habana una plaza de maestro de fá-

brica de tercera clase, de oficio armero, dotada con 1.250 pesos.

Las oposiciones darán principio en 4 de Agosto y las instancias se admitirán hasta el 26 del corriente.

El senador por esta provincia D. Angel Fernández Caro ha remitido al señor barón de Finestrat, alcalde de esta capital, para el certamen de las próximas fiestas de Agosto, un magnífico estuche de plata para útiles de escritorio.

AFRECCION DEL HIGADO, INTESTIPO GRUESO Y CATARRO DEL ESTOMAGO

Certifico que después de recurrir a muchos remedios y consejos médicos para curarme de crueles sufrimientos del hígado, intestinos y estómago me sometí a tratamiento con las píldoras antisépticas del Dr. HEINZELMANN. La digestión arruinada hacía años se hizo normal desde las primeras píldoras que tomé. A los veinte días de tratamiento con las píldoras del Dr. HEINZELMANN, estaba completamente curado y mi digestión mejor que nunca, así el hígado y estómago. Agradecido me suscribo.—Capitán José Ernesto Leivas.

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Se ha dispuesto por Real orden que se despidan a lazareto sucio los buques procedentes de los puertos de Djeddah y Tor situados en el mar Rojo, sea cual fuere la fecha de la llegada a nuestros puertos, con cualquier clase de patente, pudiendo considerarse notoriamente comprometidos los demás puertos que se hallen a menor distancia de 165 kilómetros medios en línea recta de Djeddah y Tor.

Se halla vacante en la facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona, la cátedra de Elementos de Derecho Natural, correspondiendo su provisión al turno de concurso.

Ha sido nombrado catedrático numerario de la facultad de Ciencias de la Universidad central, de la asignatura de Ampliación de la Mineralogía, con el sueldo de 4.500 pesetas, don Joaquín González Hidalgo.

JÓVENES Y VIEJOS

Llamo la atención de las personas que sufren de tos y bronquitis por más antigua que sea a experimentar las píldoras expectorantes del Dr. HEINZELMANN garantiendo que serán curadas y en corto tiempo.

Me animo a recomendar estas píldoras porque yo después de haber probado un sin número de remedios y sufriendo lo que Dios puede figurar, vine a curarme en diez días, usando únicamente, y sin dieta alguna, las píldoras expectorantes del Dr. HEINZELMANN.

Desearo que todos los enfermos conozcan un remedio tan útil como sin igual vengo espontáneamente a publicar este certificado.—Paul R. Krumberg, sacerdote.

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Cuando toda esperanza parece haber abandonado al tísico, le queda una que jamás lo engaña: el Pectoral de Anacahuita; y si a este maravilloso remedio se añade el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, la esperanza se convierte en breve en la más halagüeña realidad.

Pocos, muy pocos específicos existen que, como el Pectoral de Anacahuita, reúnan a la respetabilidad de su origen y a la sabiduría de su confección, la eficacia más asombrosa para la pronta y radical curación de los males pulmonares. Probad y os convenceréis.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

VARIEDADES

MONUMENTO INDIO

Los guerreros sioux han presentado al gobierno de los Estados Unidos una petición con objeto de que éste les permita erigir un monumento sobre las tumbas de sus compañeros muertos en el combate de Wounded Knee.

A unas diez y ocho millas de Pini Ridge, Dakota del Sur, está la fosa donde fueron sepultados 130 indios, y aunque se levantó allí un monumento apropiado, los indios, separándose de las costumbres de raza, desearon se les deje construir otro, pagado por ellos, que consistirá en una columna de granito de 15 pies de altura.

Grabarán en él epítafios en caracteres indios, y como muestra de su buena fe, una inscripción hará saber que aquél es el último campo de batalla en que los indios dieron muestras de hostilidad, que no piensan renovar contra los blancos.

\*\*

LA FAMILIA IMPERIAL EN EL JAPÓN

La visita oficial a la corte de España del príncipe Ta hito de Arisuyaya, que ha llegado a San Sebastián para entregar a S. M. el rey las insignias de la orden de la Crisantema, da carácter de actualidad a cuanto se refiere a la familia imperial del Japón, cuyos miembros son los siguientes:

El emperador Mutsuhito, que tiene 49 años, sucedió a su padre Komer Tenno, que murió en 1867, y está casado desde el 69 con la emperatriz Harako, dos años mayor que él.

Tienen un hijo, el príncipe heredero, Yoshihito Harunomiya, del 18 años de edad, y cuatro hijas, la princesa Masako Trunenomiya, de 19 años; la princesa Fusako Kanenomiya, de 7; la princesa Nourko Fuminomiya, de 6, y la princesa Toshiko Yasunomiya, que cumplió uno en el pasado Mayo.

Los parientes del emperador son Takehito, de la casa Anisuyaya, que cuenta ahora 35 años, y es el más próximo pariente el anciano Akira, de la casa de Ydmakina, que ha cumplido 81 años, y además los príncipes Sadanu-

ro, Kuniyorki, Narihia, Katohito Hinoyasu y Marinas, que tienen todos el tratamiento de alta imperial.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Sardinias.—Biftec fritos.—Acelgas.—Compot de albaricoques verdes.—Postres.

Comida

Consomé a la imperial.—Croquetas de ternera.—Cordero asado.—Criadillas de tierra a la provenzal.—Jalea de naranja.—Postres.

Compota de albaricoques verdes.—Después de haber pelado y limpiado en agua fría los albaricoques verdes, se hacen hervir con hojas de acedera hasta que estén medio cocidos; se dejan enfriar, se envuelven en azúcar, se termina la cocción y se sirven.

Cordero asado.—Se le corta la sábeza y se mantienen abiertas las dos mitades por medio de cañas; se sujeta a la lanza del asador de modo que no pueda moverse, se cubre con hojas de las delgadas de tocino y se lleva a una lumbre muy fuerte, si puede ser lumbre de leña mejor, se echa después sal y pimienta y se asa lentamente.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Tintoré, c. Vello, de Liverpool, con efectos.

Id. Villena, c. Balaguer, de Barcelona, con idem.

Ber. Gol. italiana Francesco Padre, c. Saralli, de Nira, con pipas vacías.

DESPECHADAS

Vapor Besós, c. Franco, para Orán, con efectos.

Id. Martos, c. Vives, para Marsella, con id.

Id. Tintoré, c. Vello, para Barcelona, con idem.

Id. Villena, c. Balaguer, para Cartagena, con id.

Pailebot Pilar, c. Rodríguez, para id., con idem.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris, London, 4 months, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificado lacarta.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—Gran función para esta noche por secciones.—A las nueve: Las Campanadas.—A las diez: El cabo primero.—A las once: La verbena de la Paloma. Entrada por cada sección 15 cént.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Retalle

